
 

 

 

 

În întreaga lume, și în special în economiile în tranziție, un număr deloc neglijabil de companii 

utilizează așa-numitele “salarii în plic” pentru angajații lor, cu scopul de a reduce plățile datorate 

ca impozite și contribuții sociale. Această practică se referă la acele situații în care un angajator 

plătește angajatului un salariu format din două părți distincte: i) o parte din salariu, reprezentând 

suma aferentă contractului de muncă, ce este declarată autorităților fiscale și de securitate socială 

și ii) o parte suplimentară, cu plată în numerar (bani “în mână”), care este stabilită pe baza unui 

acord informal între angajator și angajat și care nu este declarată autorităților. Această practică 

reprezintă una dintre formele de muncă nedeclarată (“muncă la negru”) și are consecințe negative 

asupra angajatului precum: protecție socială redusă (de exemplu, lipsa sau reducerea 

indemnizației de șomaj, diminuarea pensei) și reducerea accesului la credite sau ipoteci. Întrucât 

tinerii sunt mai predispuși să accepte “salarii în plic” de la angajator, acest proiect și-a propus să 

identifice motivele care stau la baza acestei decizii în rândul tinerilor. Astfel, au fost desfășurate 

două focus-grupuri, o anchetă pe bază de chestionar (1,059 studenți din toate universitățile de 

stat din orașul Iași), patru mobilități pentru cercetare/ documentare și s-a participat la opt 

evenimente științifice și/sau intra-sectoriale (mese rotunde, conferințe, seminarii). Rezultatele au 

fost incluse în patru articole științifice (trei acceptate spre publicare și unul aflat în proces de 

evaluare) și un raport politic (policy brief).  În urma anchetei, s-a constatat că 31% dintre studenții 

de la universitățile de stat din Iași, care sunt sau au fost angajați în timpul studenției, au primit 

salarii în plic. Studenții sunt mai predispuși să primească, disponibili să accepte sau chiar să 

prefere salariile în plic atunci când consideră că alți cetățeni nu respectă legislația în vigoare și se 

angajează în activități nedeclarate – încrederea în ceilalți cetățeni (de exemplu, dacă știu alte 

persoane angajate în activități nedeclarate sau dacă cred că o pondere mare din populația din țara 

lor este angajată în activități nedeclarate). Mai mult, alături de încrederea în ceilalți cetățeni, 

încrederea în instituții joacă, de asemenea, un rol important atunci când sunt analizate 

aranjamentele de tip plată în plic. Rezultatele raportate arată că, atunci când studenții care 

primesc salarii în plic sunt comparați cu cei care nu primesc astfel de plăți, procentul de studenți 

care tind să nu aibă încredere în instituțiile analizate este întotdeauna mai mare. În plus, studenții 

care primesc salarii în plic au o moralitate fiscală mai scăzută (acceptabilitate ridicată a 

activităților nedeclarate) decât cei care nu primesc astfel de plăți, la fel cum studenții dispuși să 

accepte salarii în plic au o moralitate fiscală mai scăzută decât cei care nu sunt dispuși să accepte 

astfel de plăți. Cel mai important rezultat este înțelegerea efectului diferit al celor două 

componente ale moralității fiscale. Deși în alte domenii ale evaziunii fiscale Teoria 

Autodeterminării a mai fost aplicată, aceasta nu a mai fost utilizată în domeniul muncii 

nedeclarate. Rezultatele arată că atunci când moralitatea fiscală este analizată pe două 

componente, motivație internalizată și motivație extrinsecă, motivația internalizată este cea care 

explică acceptabilitatea și participarea în economia informală (prin acceptarea plății în plic). În 

acest context, motivația internalizată se referă la motive precum corectitudine, participarea la 

bunul comun, datoria de a fi corect, rușinea de a înșela statul și așa mai departe. 


